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1. Sekundárny prieskum súčasného stavu

a.     Zistenia súčasného (aktuálneho) stavu spolupráce medzi IVV a MSP

Partner Ud’A:

Súčasný stav spolupráce medzi IVV a MSP v Taliansku je uvedený v nasledujúcich
dokumentoch:

Na základe zistení uvedených dokumentov sa zdá, že zapojenie talianskych akademikov do
spolupráce medzi IVV a praxou je nízke, pričom viac ako 80 % akademikov nevykonáva
žiadne aktivity. Najčastejšími činnosťami, ktoré akademici vykonávajú, sú mobilita študentov,
poradenstvo a spolupráca vo výskume a vývoji. Preto je nevyhnutné: 1) vytvoriť
špecializované štruktúry spolupráce univerzít a praxe a motivačné systémy pre akademikov,
ktorí sa zapájajú nej zapájajú, s cieľom posilniť verejné národné a miestne politiky na
podporu spolupráce univerzít a praxe; 2) vytvoriť systematické mechanizmy zapojenia, ako
je zapojenie podnikateľov do vzdelávacích aktivít otvorených vedeckých kaviarní; 3) vytvoriť
kariérne príležitosti pre výskumných pracovníkov v podnikoch; 4) zvýšiť autonómiu profesorov
vybraných na zastupovanie spolupráce, aby sa zabránilo nadmernej byrokracii.
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IDP - Taliansko: 

Spolupráca medzi inštitúciami vysokoškolského vzdelávania (IVV) a malými a strednými
podnikmi (MSP) nie je v Taliansku podceňovaná a uberá sa konvergentným smerom. 
 
Dokazujú to slová ministerky pre univerzity a výskum Marie Cristiny Messa z 5. mája 2021.
Zdôraznila, že je dôležité, aby MSP investovali do kvalifikovaného personálu a "boli súčasťou
výskumných a inovačných ekosystémov", čo dokazuje potrebu prepojenia MSP s IVV. Jej
výzvou je prepojiť svet vzdelávania so svetom MSP prostredníctvom opatrení na preklenutie
zistených nedostatkov s cieľom prinášať čoraz inovatívnejšie riešenia.
 
V tejto oblasti sa bude veľa investovať, napríklad do "Územných paktov vyššieho vzdelávania
podnikov". V rámci tohto opatrenia sa na roky 2022 - 2025 poskytuje 290 miliónov EUR na
spolufinancovanie IVV a je určené na prípravu odborných profilov, ktoré zodpovedajú
potrebám vyjadreným podnikmi.
 
Hlavným cieľom je motivovať IVV k vytváraniu synergií, agregácií a paktov s podnikmi s
cieľom zlepšiť ponuku vzdelávania na IVV, podporiť prechod absolventov do zamestnania,
ich ďalšie vzdelávanie a podporiť transfer technológií, najmä do MSP.

Projekty budú zamerané na disciplíny STEM (prírodné vedy, technológie, inžinierstvo a
matematika), ale budú zahŕňať aj humanitné a spoločenské vedy.

Tieto projekty prakticky podporujú rozšírenie ponuky univerzitných študijných programov
prostredníctvom vytvorenia nových študijných programov zameraných na vzdelávanie v
oblasti odborných zručností vrátane inovačných. Tieto zručnosti sú nevyhnutné pre rozvoj
potenciálu a konkurencieschopnosti odvetví, v ktorých existuje nesúlad medzi ponukou a
dopytom po pracovnej sile.

Projekty môžu predkladať len univerzity, ktoré sa nachádzajú v regiónoch s parametrami pod
národným priemerom. Tieto nižšie parametre sa týkajú počtu absolventov v pomere k počtu
obyvateľov s trvalým pobytom v regióne, na ktorý sa pakt vzťahuje, miery zamestnanosti
absolventov tri roky po ukončení štúdia a počtu absolventov v inom regióne, ako je región ich
trvalého pobytu v pomere k celkovému počtu absolventov, ktorí majú trvalý pobyt v regióne,
na ktorý sa pakt vzťahuje.
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Jednotlivé projekty, ktoré navrhnú a určia univerzity, ktoré budú vedúcimi partnermi, budú
predložené na posúdenie päťčlennej komisii, z ktorej dvoch členov určí minister pre univerzity
a výskum a ďalších troch členov určí po jednom premiér, minister hospodárstva a financií a
minister hospodárskeho rozvoja. Pri hodnotení návrhov paktov komisia zohľadňuje schopnosť
paktov preklenúť územné rozdiely a mieru rastu výrobných reťazcov súvisiacich s disciplínami
STEM.

Zdroje:
https://www.mur.gov.it/it/news/mercoledi-05052021/le-pmi-investano-su-personale-
qualificato-e-siano-parte-degli-ecosistemi-di;
https://www.mur.gov.it/18052022/nascono-i-patti-territoriali-dellalta-formazione-delle-
imprese;
https://www.gazzettaufficiale.it/20220517/decretol

https://www.mur.gov.it/it/news/mercoledi-05052021/le-pmi-investano-su-personale-qualificato-e-siano-parte-degli-ecosistemi-di
https://www.mur.gov.it/it/news/mercoledi-05052021/le-pmi-investano-su-personale-qualificato-e-siano-parte-degli-ecosistemi-di
https://www.mur.gov.it/it/news/18052022/nascono-i-patti-territoriali-dellalta-formazione-delle-imprese
https://www.mur.gov.it/it/news/18052022/nascono-i-patti-territoriali-dellalta-formazione-delle-imprese
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/gu/2022/05/17/114/sg/pdf


 Perspektíva IVV:1.

a.     Existujúci systém spolupráce medzi IVV a MSP vo vybraných inštitúciách

Všeobecný opis:

Univerzita G. d'Annunzio (Ud'A) udržiava kontakt so zainteresovanými stranami vždy, keď
plánuje zaviesť nový kurz, ktorý by mohol byť relevantný pre študentov na území, a
predstavuje rôzne aktivity spolupráce IVV a praxe, ako sú stáže vo vysokoškolskom
vzdelávaní a výskume, priemyselné doktoráty, PON (Národný operačný program pre výskum a
inovácie), stáže, postgraduálne štádiá a spinoffy. Ud'A tiež odštartovala orientačný
program s názvom START pre študentov, ktorí sa chystajú ukončiť štúdium. Program sa
zameriava na stáže, prax, vysokoškolské vzdelávanie a výskum na území s cieľom uľahčiť
zamestnateľnosť absolventov. Tento program bol spustený v roku 2005 s cieľom vytvoriť sieť
medzi univerzitami, podnikmi a výskumnými systémami, aby sa uľahčil rozvoj virtuálnych
vzťahov a služieb. Univerzitná služba umiestňovania Athenaeum pomáha dosiahnuť tento
cieľ a uľahčuje spoluprácu medzi univerzitou a podnikmi, ktoré majú záujem o partnerstvo s
ňou. Všetky tieto činnosti sú riadené s podporou IT platformy Job, na ktorej sú akreditované
stovky spoločností.

Špecifické zistenia:
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a. Zber existujúcich memoránd, protokolov, usmernení, informácií na webových stránkach a
iných dokumentov o spolupráci medzi IVV a MSP

Odporúča sa revidovať aspoň tri inštitúcie, ktoré pokrývajú najdôležitejšie sektory
vysokoškolských inštitúcií aj MSP, ako sú (1) fyzikálne a technické vedy, (2) spoločenské a
humanitné vedy a (3) prírodné vedy. Odporúča sa tiež zamerať sa na inštitúcie, ktoré sa
nachádzajú na rôznych miestach talianskeho územia (sever, stred a juh), aby sa preskúmalo,
či má geografická poloha vplyv na spoluprácu univerzít a podnikov. Napokon sa odporúča
dôkladne preskúmať aspoň dva prípady, v ktorých inštitúcie vytvorili spinoff alebo spoločné
doktorandské štúdium, vzhľadom na to, že ide o niektoré z hlavných oblastí spolupráce IVV
a praxe v Taliansku.

Zhrnutie všeobecných zistení podľa zhromaždených dokumentov o spolupráci medzi IVV a
MSP:

V talianskom kontexte je uznaných 14 činností spolupráce IVV s praxou, ktoré sú rozdelené
do 4 makrokategórií: 1) Vzdelávanie (spoločné navrhovanie učebných osnov, spoločné
poskytovanie učebných osnov, ako sú hosťovské prednášky, mobilita študentov, študentské
stáže; duálne vzdelávacie programy - teoretické a praktické, celoživotné vzdelávanie pre
ľudí z podnikateľskej sféry - vzdelávanie vedúcich pracovníkov/odborná príprava/odborné
kurzy). 2) Výskum (spoločný výskum a vývoj, poradenstvo pre podniky, mobilita odborníkov,
napríklad dočasná mobilita akademických pracovníkov do podnikov a naopak). 
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3) Valorizácia (komercializácia výsledkov výskumu a vývoja, ako sú licencie a patenty,
akademické podnikanie, ako sú spinoffy, študentské podnikanie, ako sú startupy). 4)
Riadenie (riadenie, ako je účasť akademických pracovníkov v správnych radách podnikov a
účasť podnikateľov v správnej rade univerzity, spoločné zdroje, ako je
infraštruktúra/personál/vybavenie, podpora priemyslu, ako sú dotácie/sponzorské
príspevky/štipendiá). Akademických pracovníkov, ktorí spolupracujú s podnikmi, zvyčajne
motivujú možnosti: získať finančné zdroje/financovanie; uplatniť svoj výskum v praxi; získať
licencie a publikovať články; zlepšiť zamestnateľnosť absolventov, a tým sa zviditeľniť;
aktualizovať vzdelávacie programy; vytvárať siete a nové podniky; pozitívne ovplyvniť
spoločnosť; prispieť k poslaniu univerzity; riešiť spoločenské výzvy a problémy;
internacionalizácia a personálny rast.
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b.     Identifikácia funkcie kontaktných osôb zodpovedných za spoluprácu medzi IVV a MSP

Zhrnutie všeobecných zistení podľa zozbieraných údajov

Existuje rozdiel medzi rozhodovacím procesom na inštitucionálnej úrovni a rozhodovacím
procesom na oddeleniach alebo v decentralizovaných službách. V mnohých prípadoch vedú
univerzity veľmi nadšení a angažovaní rektori, ktorí presadzujú orientáciu na podnikateľskú
univerzitu. Existuje aj množstvo iniciatív zdola nahor, ktoré vedú buď niektoré reaktívnejšie
odbory, alebo špecializované štruktúry v rámci administratívy. Medzi nimi sa často vyskytuje
nedostatočné zosúladenie, ktoré môže sťažiť zavedenie účinnej organizácie tretieho
poslania na celej univerzite a integráciu podnikateľského myslenia do univerzitnej kultúry.

(Zdroj:https://heinnovate.eu/sites/default/files/oecd_ec_supporting_entrepreneurship_a
nd_innovation_in_higher_education_in_italy.pdf).

https://heinnovate.eu/sites/default/files/oecd_ec_supporting_entrepreneurship_and_innovation_in_higher_education_in_italy.pdf
https://heinnovate.eu/sites/default/files/oecd_ec_supporting_entrepreneurship_and_innovation_in_higher_education_in_italy.pdf
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c.     Identifikácia iniciátora spolupráce (IVV alebo MSP)

Zhrnutie všeobecných zistení podľa zozbieraných údajov:

Študenti a interní sprostredkovatelia sú najpasívnejšími iniciátormi spolupráce IVV a praxe v
talianskom kontexte, zatiaľ čo akademici sa považujú za hlavných iniciátorov takejto
spolupráce.

Špecifické zistenia:
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Špecifické zistenia:

Zdroj: http://www.conferenzaingegneria.it/2019/07/17/crui-pubblicazione-report-
annuale-2018-osservatorio-universita-imprese/
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a.     Zhromažďovanie osvedčených postupov

Zhrnutie všeobecných zistení o zozbieraných osvedčených postupoch:

V dokumente “Linee guida per lo sviluppo e il rafforzamento dei Career service”
[Usmernenia pre rozvoj a posilnenie kariérnych služieb] (Zdroj:
https://www.anpalservizi.it/documents/20181/20694/Linee+guida+rafforzamento+e+svilup
po+Career+service.pdf/e31a92e6-7756-4717-bd17-8145a5a78723) možno nájsť všeobecné
informácie o osvedčených postupoch na rôznych univerzitách: Univerzita Bocconi (Miláno)
vyvinula jedinú centralizovanú službu pre všetky vzťahy s praxou; Univerzita Tor Vergata
(Rím) vytvorila centrálu, na ktorú sa môžu obrátiť všetky podniky, ktoré chcú začať alebo
pokračovať v spolupráci medzi podnikmi a univerzitami; Univerzita Ca' Foscari (Benátky)
prijala Career Connection Model na podporu interných a externých prepojení; Univerzita
štúdií v Padove vybudovala trvalé observatórium na miestnom trhu práce, ktoré identifikuje
najžiadanejšie kvalifikácie na trhu práce a propaguje observatórium pomocou modelu s
názvom DOMUS (dopyt, ponuka, párovanie, podpora-intervenčné systémy.; Napokon,
Univerzita štúdií vo Florencii pripravila tri rôzne dni kariéry pre rôzne oblasti, ako sú
spoločenské vedy, veda/biomedicína/technológia a humanistika.

V dokumente nazývanom “Per la ricerca e l’innovazione: La collaborazione tra imprese e
università alla prova dei fatti” [Smerom k výskumu a inováciám: Dôkaz o spolupráci medzi
univerzitami a podnikmi] (Cf. https://www.assolombarda.it/servizi/ricerca-e-
innovazione/documenti/per-la-ricerca-e-linnovazione-la-collaborazione-tra-imprese-e-
universita-alla-prova-dei-fatti) je možné nájsť osvedčené postupy v 3 rôznych sektoroch
(sociálne a humanitné vedy; fyzikálne vedy a inžinierstvo; prírodné vedy).

V dokumente nazývanom “Progetto di ricerca: Le best practices realizzate dalle imprese nei
rapporti con le scuole e università” [Výskumný projekt: Najlepšie praktiky implementované
podnikmi smerom k školám a univerzitám] (zdroj: https://www.un-
industria.it/notizia/37072/le-best-practices-realizzate-dalle-imprese-
nei/download/23761/.) možno nájsť osvedčené postupy vyvinuté Univerzitou Luiss Guido
Carli, Univerzitou Sapienza a Univerzitou Tor Vergata. 

V dokumnete “Osservatorio Fondazione CRUI sulle collaborazioni Università-Imprese: Prime
evidenze dall’analisi di alcuni casi di collaborazione [Nadácia CRUI: Prvé dôkazy z analýzy
niektorých prípadov spolupráce] (zdroj:
https://www2.crui.it/crui/osservatorio/5_Report%20casi%20studio_def.pdf) opisuje rôzne
osvedčené postupy (učňovská/akademická kariéra, spinoff/licencie/inkubátory, zručnosti a
politiky) v rôznych oblastiach Talianska (sever, stred a juh).

https://www.anpalservizi.it/documents/20181/20694/Linee+guida+rafforzamento+e+sviluppo+Career+service.pdf/e31a92e6-7756-4717-bd17-8145a5a78723
https://www.anpalservizi.it/documents/20181/20694/Linee+guida+rafforzamento+e+sviluppo+Career+service.pdf/e31a92e6-7756-4717-bd17-8145a5a78723
https://www.assolombarda.it/servizi/ricerca-e-innovazione/documenti/per-la-ricerca-e-linnovazione-la-collaborazione-tra-imprese-e-universita-alla-prova-dei-fatti
https://www.assolombarda.it/servizi/ricerca-e-innovazione/documenti/per-la-ricerca-e-linnovazione-la-collaborazione-tra-imprese-e-universita-alla-prova-dei-fatti
https://www.assolombarda.it/servizi/ricerca-e-innovazione/documenti/per-la-ricerca-e-linnovazione-la-collaborazione-tra-imprese-e-universita-alla-prova-dei-fatti
https://www.un-industria.it/notizia/37072/le-best-practices-realizzate-dalle-imprese-nei/download/23761/
https://www.un-industria.it/notizia/37072/le-best-practices-realizzate-dalle-imprese-nei/download/23761/
https://www.un-industria.it/notizia/37072/le-best-practices-realizzate-dalle-imprese-nei/download/23761/
https://www2.crui.it/crui/osservatorio/5_Report%20casi%20studio_def.pdf
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3. Perspektíva MSP

a. Systém existujúcej spolupráce MSP a IVV

Všeobecný opis: 

Podľa výsledkov sekundárneho výskumu je spolupráca medzi MSP a IVV viac založená na
organických systémoch národného významu. Štyri systémy spolupráce medzi MSP a IVV sú
opísané ako praktické príklady súčasného dialógu medzi týmito dvoma typmi inštitúcií v
Taliansku. MSP uprednostňujú príležitosti ponúkané na organickej a národnej úrovni, než by
sa spoliehali na príležitosti na regionálnej úrovni.
Dva hlavné ciele, ktoré sú základom každého systému spolupráce a akejkoľvek iniciatívy, sú:
odborná príprava odborníkov na umiestnenie a prenos technologického a inovačného know-
how v rámci MSP.
Na základe toho, niekoľkými slovami: príprava a inovácie pre zamestnanosť.

Špecifické zistenia:
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b.    Prehľad existujúcich modelov a dokumentov o spolupráci MSP a IVV

Zhrnutie všeobecných zistení: 

Na základe výsledkov prieskumu sekundárnych dát sa zdá, že spolupráca medzi MSP a IVV
je formou spolupráce, ktorá vzniká ako reakcia na nariadenia verejných orgánov. MSP a IVV
sa totiž na začiatku spolupráce odvolávajú na verejné vzory a dokumenty.

Táto časť predstavuje práve existujúce modely a dokumenty, z ktorých MSP a IVV vychádzajú
a na ktorých je založená spolupráca MSP a IVV. Prvým dokumentom je výročná organická
správa o dialógu a spolupráci medzi univerzitami a podnikmi. Ďalšie dva dokumenty sú
modely vzťahujúce sa na dve konkrétne iniciatívy spolupráce MSP a IVV.

Všetky tri dokumenty sú špecifikované v popisnej časti a v časti zistení o spolupráci medzi
MSP a IVV.
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c.     Identifikácia spôsobov, akými MSP iniciujú spoluprácu s IVV

Zhrnutie všeobecných zistení: 

Na základe výsledkov prieskumu sekundárnych dát sa zdá, že spolupráca medzi MSP a IVV
je formou spolupráce, ktorá vzniká ako reakcia na nariadenia verejných orgánov. MSP a IVV
sa totiž na začiatku spolupráce odvolávajú na verejné dokumenty a vzory.
Táto časť podrobne predstavuje a rozoberá, ako iniciovať spoluprácu medzi MSP a IVV.
Zdôrazňuje sa iniciátor spolupráce, predmetom opisu sú potreby a spôsoby MSP pri
nadväzovaní nových kontaktov a spolupráce s IVV.
Výskumné zistenia zahŕňajú 8 rôznych spoluprác medzi MSP a IVV, a teda 8 rôznych
spôsobov iniciovania spolupráce medzi MSP a IVV. Prvé 4 spôsoby sa týkajú konkrétnej
spolupráce medzi konkrétnym MSP a konkrétnou IVV. Následne existujú ďalšie 4 všeobecné
spôsoby, ktoré predstavujú 4 najširšie formy spolupráce medzi MSP a IVV v Taliansku.
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d. Zber najlepších praktík

Zhrnutie všeobecných zistení o zozbieraných osvedčených postupoch: 

Bolo identifikovaných 7 osvedčených postupov týkajúcich sa foriem spolupráce medzi IVV a
MSP. Uvedené sú referenčné inštitúcie a každý zistený príklad dobrej praxe je stručne
opísaný. Väčšina MSP zapojených do extrapolácie osvedčených postupov je súčasťou
stálych zainteresovaných strán univerzít. Tri z nich sú univerzitné spinoff spoločnosti. Zvyšné
MSP sú súčasťou verejného alebo tretieho sektora.

Špecifické zistenia:
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